

A

# 贵州省工业和信息化厅文件

黔工信提复字〔2019〕6号

签发人：何 刚

## 省工业和信息化厅关于省政协十二届二次会议第 1042 号提案的答复

民革贵州省委员会：

贵委提出的《关于助推贵州工业园区高质量发展的建议》收悉。感谢您委对我省产业园区建设发展工作的关心和支持。现就提案有关问题回复如下：

### 一、关于加强产业集聚，做强做大优势产业的建议

为进一步推进产业园区持续健康发展，提升园区发展质量，促进园区转型升级、创新驱动，打造全省工业经济高质量发展新优势，省人民政府于 2013 年发布了《贵州省工业园区管理暂行办法》（政府令 142 号），2018 年，以工业园区形式主义整改为契机，省人民政府印发了《省人民政府关于推进工业园区健康发展的指导意见》（黔府发〔2018〕30 号），以深化园区供给侧结构性改革为主线，以实现工业园

区健康、持续、稳定发展为目标，全力推动园区坚持生态优先突出绿色发展、科学规划布局促进产城融合、明确功能定位推动错位发展、优化功能分区坚持集约节约发展、加快产业聚集实现集群发展，建设资源节约型、环境友好型工业园区。明确提出理顺体制机制、规范行业准入、加大政策扶持、优先保障用地、承接产业转移等工作措施，全面推动我省工业园区实现高质量发展。为建立健全园区综合考核评价体系，发挥工业园区在全省经济高质量发展中的重要支撑作用，我厅印发了《推进产业园区工业高质量发展综合考评办法》（黔经信园区〔2018〕13号），对园区开展年度综合考评，季度对单项工作进行考评。根据考评结果对园区给予相关政策倾斜和专项资金奖励。强化规模与质量并重、存量与增量并重、投入与产出并重、效益与生态并重、体量升级与特色发展并重、绝对数量与相对占比并重，加快推动园区产业投资、扩大规模，加快促进园区转型升级、提升发展质量，实现重点园区示范引领、优胜劣退、动态管理。

为集中力量推动千亿级产业加快发展，促进工业转型升级和提质增效，2018年，省人民政府印发了《贵州省人民政府关于印发〈贵州省十大千亿级工业产业振兴行动方案〉的通知》（黔府发〔2018〕33号），深入推进“双千工程”，大力实施“十百千万计划”，集中力量推动基础能源、清洁高效电力、优质烟酒、新型建材、现代化工、先进装备制造、基础材料、生态特色食品、大数据电子信息、健康医药十大千亿元级产业加快发展，促进工业转型升级和提质增效，打

造以高端化、绿色化、集约化为基本特征的贵州现代工业体系。

近年来,我省深入贯彻习近平总书记在东西部扶贫协作座谈会上的重要讲话精神,各市(州)与上海市、广州市、杭州市、宁波市、苏州市、青岛市、大连市7个对口帮扶城市积极探索“造血式”互利合作发展对口帮扶新模式,在飞地经济共建产业园方面取得了不同程度的进展,先后涌现了铜仁·苏州产业园、青岛安顺共建产业园、遵义临港科技城、桐梓重庆产业园、大龙经济开发区石阡产业园等省际省内跨区域合作飞地产业园区。为更好推进飞地经济共建产业园建设,贯彻落实国家发展改革委等8部门联合印发的《关于支持“飞地经济”发展的指导意见》(发改地区(2017)922号),根据省政府工作安排,结合我省实际,省发展和改革委员会起草了《贵州省关于支持“飞地经济”发展的实施意见》,目前正在征求相关单位意见。

此外,我省积极推进新型工业化产业示范基地建设。目前已创建省级示范基地42个,其中国家级示范基地13个。2018年,我省13个国家新型工业化产业示范基地实现工业总产值占全省纳入统计98个工业园区的34.8%;累计上缴利税占全省工业园区的47.7%。各示范基地在产业升级、“两化融合”、技术改造、自主创新、节能减排和区域品牌等方面都起到了良好示范带动作用,促进了全省园区规范发展和提质增效。

## 二、关于加强对产业聚集园区企业科技扶持，走高质量发展之路的建议

为深入贯彻中央关于建设创新型国家的战略部署，落实国家中长期科技发展规划纲要任务要求，促进和完善以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系建设，鼓励企业开展技术创新，增强核心竞争力，促进园区高质量发展。一是省科技厅大力支持高新技术企业创新发展，严格执行高新技术企业研发投入的相关规定，培育了一批创新活动活跃、创新人才集聚、创新投入增加的科技型成长梯队企业和高新技术企业，形成了有效支撑高新技术产业发展的“新主体”。2018年，全省高新企业数已突破1000家，同比增长87.9%，有力助推了区域经济高质量发展。二是我厅于今年5月印发了《关于印发贵州省企业技术中心认定管理办法的通知》（黔工信科技〔2019〕7号），在发明专利、企业研发设备原值等关键性指标上向大数据、人工智能等企业倾斜，鼓励和支持产业园区企业申报省级企业技术中心认定。同时我厅将加强园区内企业技术中心的培育力度，积极指导和帮助园区企业申报省级企业技术中心认定，并组织开展申报专题培训。三是为进一步推进实体经济发展，做强做优做大工业企业，夯实工业发展基础，充分发挥国有资本杠杆效应，推动企业改革发展、结构调整、转型升级，我省设立了贵州省工业及省属国有企业绿色发展基金，符合条件的企业改扩建等项目，可按规定程序积极申请基金支持。

根据《省经济和信息化委、省环保厅、省财政厅关于加

快推进工业清洁生产的实施意见》(黔经信资源〔2014〕18号)和《省经济和信息化委、省环保厅、省财政厅关于组织开展贵州省清洁生产试点示范园区创建工作的通知》(黔经信资源〔2015〕6号)文件精神,我厅大力推进清洁生产,加快推进对工业绿色发展、循环发展、低碳发展、生态文明建设。目前,省工信厅组织创建了贵阳国家高新技术产业开发区、瓮安磷化工工业园区、仁怀名酒工业园区等共16家贵州省清洁生产试点示范园区。另外,根据《中国制造2025》《工业绿色发展规划(2016—2020年)》《工业和信息化部办公厅关于开展绿色制造体系建设的通知》(工信厅节函〔2016〕586号)等文件精神,我省制定了《贵州省绿色制造三年行动计划(2018—2020年)》(黔府办发〔2018〕14号),积极开展以绿色工厂、绿色产品、绿色园区、绿色供应链为主要内容的绿色制造体系建设工作,组织指导一批绿色化基础好、绿色发展潜力大的工业园区和企业申报国家级绿色园区、绿色工厂,同时开展省级绿色工厂、绿色园区创建工作,打造一批绿色制造先进典型。目前,成功创建了贵州西秀经济开发区、贵阳国家高新技术产业开发区、贵州瓮安经济开发区3个园区国家级绿色园区,6家国家级绿色工厂,12个省级绿色园区,17个省级绿色工厂。

### 三、关于多种渠道汇聚人才,走可持续发展道路的建议

围绕人才强省战略的深入推进,“一规划一决定两意见”四大决策部署相继出台,组织、人社、科技、教育等部门共同研究制定了50余个配套政策措施同步跟进,“1+3+N”人才

政策体系全面建立，人才政策红利持续释放。一是出台了《贵州省引进高层次人才住房保障实施办法》、《贵州百千万人才引进实施办法》《贵州高层次人才服务实施细则》等相关政策，分别在引才投入、购房、租房补贴、项目资助等方面给予支持。二是继续实施贵州省“百千万人才引进计划”高端引才。积极指导和支持我省产业园区引进的相关领域的高层次人才，并按规定给予资金奖励。三是省人力资源和社会保障厅会同省工商联、省民营经济发展局，结合我省民营经济组织专业技术人员实际，构建以能力、业绩和贡献为评价重点的民营经济组织职称评审工作体系，开展民营经济组织职称专项评审。

按照《中共贵州省委关于进一步实施科教兴黔战略大力加强人才队伍建设的决定》（黔党发〔2012〕31号）精神，省人力资源和社会保障厅开通人才评审“绿色通道”，简化入职程序，针对引进的紧缺急需和高端特殊人才，组织开展职称申报评审“绿色通道”工作，切实加大高层次和急需紧缺引进人才服务力度。另外，按照贵州省人才工作领导小组印发的《贵州省高层次人才引进绿色通道实施办法（试行）》（黔人领发〔2013〕5号）及《贵州省引进高层次人才子女入学服务指南》中，对引进人才子女申请转（入）贵州省就读普通高中、普通初中、小学、幼儿园、参加普通高中入学考试等方面均作了明确规定。同时，各地根据实际也制定了相应的实施办法，如贵阳市高层次人才子女入学实施办法（试行）等。督促指导县级教育行政致部门，县级教育行政部门督促指

导相关学校,按照《贵州省引进高层次人才子女入学报务指南》有关要求,落实好高层次人才的子女入学配套优惠政策,合理安排其子女入学。

按照《贵州省高层次人才引进绿色通道实施办法(试行)》(黔人领发〔2013〕5号)有关精神,结合《贵州省高层次人才服务指南》相关内容,及时为符合条件的高层次人才和紧缺急需人才及其配偶办理调配、聘用手续,支持和引导各类人才向工业园区合理流动和配置。一方面实施贵州省“百千万人才引进计划”高端引才。省人力资源和社会保障厅积极指导和支持深度工业企业引进的高层次人才申报“百千万人才”,并按规定给予资金奖励。连续四批评选出工业领域人才12人入选“百层次”人才19人入选“千层次”人才,共兑现人才奖励1000多万元。另一方面通过贵州人才博览会积极引才。今年,第七届人博会紧扣我省工业发展急需,强化规模引才功效,突出人才利好政策宣传和释放,共组织1510余家单位到场揽才,其中工业领域420家单位1119个岗位共特聘2764人。

为搭建园区与当地职业教育及贫困户沟通桥梁,加快园区重点发展领域的人才培养步伐。各地园区以“整合园区培训资源,建立人才培养体系”为目标,以产业发展为导向,配合产业布局规划,以“产业园区+标准厂房+职业教育”模式,建设符合当地产业结构特征的公共实训基地。2014年以来,我厅与省教育厅遴选一批主导产业突出、校企合作成效明显的园区,重点支持打造100个职业教育实训基地,并安

排专项资金给予支持，进一步增强职业教育服务园区、服务企业的能力。此外，积极发挥产业园区引领作用，助推扶贫产业集约化发展。围绕产业扶贫，利用园区空置标准厂房，支持蔬菜、茶叶、生态家禽、食用菌、中药材等农产品加工企业进园发展、做大做强。鼓励园内企业通过职业培训、建设“扶贫车间”等方式，吸收建档立卡贫困人口就业。

在此，对贵委提出的建议表示感谢！并请继续关注我们的工作，多提宝贵意见，监督、督促我们进一步把工作做好。

贵州省工业和信息化厅  
2019年6月28日



（附注：全文公开）

（联系人：谢礼静；联系电话：0851-86822846）

---

抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。

省人力资源和社会保障厅，省科技厅，省教育厅。

---

贵州省工业和信息化厅办公室

2019年6月28日印发

共印6份